

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1948. december 5. vasárnap.

V. ÉVFOLYAM, 283. szám.

Falvaink dolgozóinak nevelése

IRTA: LAZÁR JÓZSEF

Kongresszus előtt állunk. Nagyjelentőségű eseménye ez szervezeti életünknek. Ez természetes, hiszen egy esztendő munkájáról, eredményekről, hibákról kell számot adnunk Népköztársaságunk magyarságának dolgozó rétegei előtt. Az elvégzett feladatok mellett számba kell venni azt is, amit csak részben vagy még egyáltalán nem végeztünk el. Meg kell határoznunk és tudatosítanunk kell azokat az új feladatokat is, amelyeknek megoldása nélkül nem kapcsolódhatunk be kellő lendülettel a nagy mű: a szocializmus építésének munkájába.

Az elvégzendő feladatok egyik legfontosabbika: falvaink dolgozóinak nevelése. Bár ezen a téren túl vagyunk az első, botladozó lépéseken, mégis le kell szegeznünk, hogy dolgozó parasztságunk politikai és kulturális nevelése érdekében még sok munka vár ránk. Országos Központunkra, megyei és falusi szervezeteinkre egyaránt. Nemcsak nagy munka ez, de egyben szép és felelősségteljes is. Minél felvilágosultabb, minél szélesebb látókörű dolgozó parasztságunk, annál inkább szilárdíthatja meg szövetségét a munkásoktárral és annál inkább állíthatja teremtő erejét a magasabbrendű emberi társadalom, a szocializmus építésének szolgálatába. Ha a falu dolgozó népének tudattartalma gazdagodik, munkája és harca is céltudatosabbá válik.

A tőkés-földesuri rendszer politikai és gazdasági elnyomásának felszámolása után megvan annak a lehetősége, hogy dolgozó parasztságunk is elindulhasson a haladó szellemű művelődés útján. A mindennapi tények bizonyítják, hogy már el is indult. A falusi dolgozókat ma már ott látjuk a színházban, tánc- és énekkari versenyeken, a kulturothonok előadótérjében, lapolvásokörökben, esti tanfolyamokon. A falusi gyermekek már haladó szellemű tankönyvekből merítenek tudást. A tőkés-földesuri rendszer lelkét sorvasztó béklyói lehulltak a falvak testéről. Fény és friss szellő hatol be a falvak áporodott légkörébe.

A kezdeti eredményekkel azonban nem érhetjük be, a falusi tömegek nevelését szervezettebb alpra kell helyeznünk. Hogy ezt megtehesük, mindenekelőtt számba kell vennünk azokat a hiányosságokat, nehézségeket, amelyek ezen a téren fennállnak. Kongresszusunk feladata lesz, átfogóan felmérni és szervezeteink, politikai felvilágosítóink, kulturmunkásaink előtt tudatosítani ezeket a hiányosságokat. De mielőtt még a kongresszus hivattottan foglalunk közvéleményt a téren ránk váró feladatokkal, nem érdektelen már most rámutatni azokra a hiányosságokra, amelyeket a falujáró ember kint a terepen tapasztal.

Dolgozó parasztságunk kulturális fejlődésének egyik legjobban szembeszökő hiányossága az, hogy falvaink dolgozó rétegei nem olvasnak eleget. Ennek következményeként pedig sokszor hiányosan tájékozottak az ország és a világ eseményeit illetően. Lapjaink nem jutnak el kellő mennyiségben a falvakra. A szépirodalmi művekkel és a népszerű ismeretterjesztő könyvekkel kapcsolatban sem jobb a helyzet. A falu főolvasmánya még ma is a naptár. Kétségtelen, hogy a múlt reakciós rendszerében kiadott naptárakkal szemben, a ma haladó szellemben szerkesztett naptára hasznos és tanulságos olvasmány a falusi dolgozók számára, de nem elég. A legjobb naptár sem pótolhatja a napi sajtót, a politikai és más természetű ismereteket terjesztő füzeteket, a haladó szellemű szépirodalmi műveket.

Az olvasottság hiánya megnehezíti a politikai, ideológiai nevelést. A népnyomó rendszerek a kizsákmányolók érdekében szándékosan szellemi sötétségben igyekeztek tartani a dolgozó tömegeket. A falvak dolgozóinak kulturális elmaradottsága a tőkés-földesuri kizsákmányolóknak kedvezett. A politikailag tájékozatlan falusi tömegeket könnyebben lehetett a kizsákmányolás járműjévé tenni. A bünyös népbuittás káros következményeit nem lehet három-négy év alatt teljesen eltüntetni a lelkekből. E léleknyomorítás legkárosabb következménye az olvasás iránti közömbösség. Ennek pedig további következménye a fogalmak ismeretlenségének hiánya. Ezen feltétel nélkül segítenünk kell. Napilapjaink, kiadványaink szerkesztőseinek oda kell hatniuk, hogy a politikai és ideológiai alapfogalmakat a falusi nép által is érthető nyelvezettel dolgozzák fel. Sajtónk munkásainak, falura menő aktivistáinknak tisztában kell lenniük azzal, hogy más nyelvezettel lehet és kell írni, beszélni városi munkásoknak, értelmiségieknek és másként a reakció szellemi béklyóiból alig szabadult dolgozó parasztságunk. Egy műszavakkal, hosszú mondatokkal teletűzdelt és kellőképpen el nem mélyített cikk vagy beszéd nem hat a falusi dolgozók körében, mert érthetetlen. Kis jóakarattal és türelmesebb munkával lapjaink és aktivistáink nagy mértékben hozzájárulhatnak a falusi dolgozók fogalomkincsének bővítéséhez.

A sajtóterjesztést is jelentősen megkönnyítené az önkén-

tes falusi levelezők, a falusi lapolvásokörök beszerzése. Szervezeteinknek és kiadóhivatalainknak egyöntetűen oda kell hatniuk, hogy a legelárgottabb falu se maradjon lapterjesztő megbízott nélkül. Ma, midőn egyre jobban kiküszöbölődnek a vasuti szállítás és a postai kézbesítés körül itt-ott megmutató zavarok, már nem engedhető meg, hogy a falvak dolgozó népe a rendszeres lapolvás előnyéből kiessék.

A politikai és ideológiai nevelés terén a sajtón kívül, a káderiskolai tanfolyamoknak jut még fontos szerep. Alig akad falusi népgyűlés, ahol a dolgozó földművesek felszólalásaikban ne igényelnék az ilyen tanfolyamok beszerzését. Örtendőes jelek ezek. Azt bizonyítják, hogy a falvak népe is tudatosan sürgeti a politikai nevelés kereteinek kiszélesítését. A Magyar Népi Szövetségnek tehát az egyre növekvő lehetőségek határain belül, módot kell találnia arra, hogy járási és falusi viszonylatban is induljanak meg, a marx-leninista-alapú eszmék alapján, a felvilágosító tanfolyamok.

Népi demokráciánk elmélyülésének, a szocializmus építésének szakaszában kormányzatunk a falusi kulturothonok széles körű megszervezésével, szilárdan megalapozta a haladó szellemű népi kultúra terjesztését. Falvainkban egymásután alakultak meg a kulturothonok, amelyek a dolgozó parasztság egyre növekvő művelődésbeli igényeit hivatottak szolgálni. A falusi dolgozók e kulturális intézményekben ismerkedhetnek meg

azokkal az irodalmi, színházi, zenei, táncművészeti alkotásokkal, amelyek első termékei a szocialista realizmus felé haladó irodalomnak és művészetnek. A kulturothonokat vezető tanács tagjai, az összes demokratikus szervezetek képviselői, élükön a Román Munkáspárttal. Szervezeteink kiküldötteinek elsőrendű feladata, hogy tevékenyen befolyjanak a kulturothonok helyes vezetésébe és műsorának összeállításába. E téren értékes támogatást meríthetnek a Művelődési és Tájékoztatási Minisztérium kiadásában megjelenő Művelődési Útmutatóból.

Népnevelésünk el nem hanyagolható kérdése még, hogy a MNSz táncos, dalos és színházi csoportjai nevelő hatású, harca és munkára buzdító, haladó szellemű műsorszámokkal jelentkezzenek a dolgozó parasztság előtt. Népnevelési felelősöknek nem szabad egy pillanatra sem megfeledkezniük arról a tényről, hogy az osztályharc nemcsak politikai, gazdasági síkon folyik, hanem a kultúra területén is. A háborus uszítók, a kizsákmányoló elemek ügynökei mindent elkövetnek, hogy továbbra is a reakció kódósító, metélyező, bomlasztó eszméi érvényesüljenek a kulturális életben. Kulturmunkásainknak tehát éberem kell őrködniük a műsorok helyes összeállítására. De épp olyan ébereknek kell lenniük — különösen a közös vezetés alatt álló kulturothonokban —, hogy a kulturális elszigetelődés irányzata ne ütesse fel a fejét. Az ilyen irányzatok az együttélő népek békéjének megbontásával a háborus uszítók és a kizsákmányolók malmára hajtánák a vizet.

A IV. országos kongresszusra való készülődés napjaiban felvetettük népnevelésünk néhány fontos megoldására, elmélyítésre váró feladatát. Kíváncsok, hogy a megyei szervezetek kiküldöttei, kiváltképpen a dolgozó parasztság képviselői, a kongresszuson hozászlásukkal és javaslatukkal egészítsék ki a jelentős idevontató részét. A kongresszusnak így módjában áll majd népnevelésünk alapvető feladatát megszabni.

Tűzállóanyag-gyár épül Tordán

TORDA. — Az acélgyárak Siemens-Martin magas olvastőkemencéinek és az üveggyárak elektromos olvastőkemencéinek évenként több ezer tonna tűzálló anyagra van szükségük. Az ország tűzálló anyag szükségletének egy részét a Resica-művek állítják elő, a többi részét pedig külföldi behozatalból fedezik. Iparunk tűzálló anyag szükségletét a közeljövőben már fedezi a felépítésben lévő tordai új gyár. Eddig a gyár épületét és a két kemence közül az egyiket teljesen felépítették. A brassói „Strungul” munkásai és technikusai a tordai új gyárnak műszaki berendezésén dolgoznak. Kormányunk által adott beruházás alapján, saját lehetőségeink felhasználásával, a Román Munkáspárt által mozgósított építőipari és fémipari munkások és technikusok erőfeszítésével új gyár épül, amely igen jelentős szerepet tölt majd be fejlődő nemzetgazdaságunk iparában.

Éljen a román nép és az együttlakó nemzetiségek közös harcban és munkában megvalósult testvérisége!

Az imperialisták szabotálják a nagyhatalmak együttműködését

— állapította meg Manuilzski

A tagfelvétel és a Biztonsági Tanács ügyében a szovjet küldöttség leleplezte az angol-amerikai blokk mesterkedéseit

Kemény küzdelem folyik az Egyesült Nemzetek Szervezetében, egyrészt a Szovjetunió és a népi demokráciák, másrészt az angol-amerikai blokk között. Míg a Szovjetunió és a népi demokráciák minden alkalommal következetesen kiállnak a nemzetközi együttműködés és béke védelmében, az Egyesült Nemzetek Alapokmányja mellett, addig az angol-amerikai blokk mindent elkövet, hogy durva mesterkedésekkel, hamisításokkal és erőszakkal az összes fennálló nemzetközi meggyezések megsértésével, a saját imperialista politikájának eszközeként alácsapja az Egyesült Nemzetek Szervezetét.

A Szovjetunió és a népi demokráciák megbízottai azonban egyik csapást mértek a másik után a nemzetközi bajkeverés angolszász mestereire, egymásután leleplezve le a világ békeszerető, demokratikus közvéleménye előtt sötét üzelmeiket, melyeknek célja az angol-amerikai imperializmus uralma alá hajtani az egész világot. Akárhogy is mesterkednek azonban, akármilyen szavazógeppel rendelkeznek is az Egyesült Nemzetek Szervezetében az angol-amerikai blokk urai, győzni sohasem fognak. A béke és demokrácia erőinek viharoszerű növekedése keresztülhúzza minden számításukat. Az ENSZ-ben lehet többségük, ez azonban csak formális többség, mert a valódi többség a világ békeszerető dolgozóinak számilliói, azért a békepolitikáért, a nemzetközi együttműködésnek ama politikájáért lelkesednek és harcolnak, melynek zászlóvivője a nagy Szovjetunió.

Szovjet javaslat

az ENSZ tekintélyének megszilárdítására

PARIS. — Az ENSZ külön politikai bizottsága folytatta a Biztonsági Tanácsban való szavazási eljárás kérdésének vitáját. Visinszkij szovjet fődelegátus beszédének elhangzása után, a szovjet küldöttség előterjesztette a kérdésre vonatkozó határozati javaslatát, mely a következőket tartalmazza:

1. A közgyűlés igen fontosnak tartja, hogy az Egyesült Nemzetek valamennyi tagállama összpontosítsa erőfeszítéseit az ENSZ tekintélyének a megszilárdítására, azoknak az Alapokmányban foglalt elveknek a figyelembevételével, melyeket az összes békeszerető nemzetek magukévé tettek.

2. A nagy- és kismemzetek közös erőfeszítéseinek összpontosítása igen jelentős tényező az államközi baráti kapcsolatok kiépítése és a béke, valamint a biztonság megszilárdítása felé. A köz-

gyűlés felkéri az Egyesült Nemzeteket, épi-sék ki az együttműködési a fenti elvek figyelembevételével, küszöböljék ki az ENSZ szervei tevékenységében észlelhető bürokratizmust és segítsék elő a gyakorlati megvalósításokat a nemzetközi gazdasági és kulturális együttműködésben.

3. Miután a Biztonsági Tanács állandó tagjai egyöntetű döntésnek elve alapvető feltétele annak, hogy az ENSZ hatékony tevékenységet fejthessen ki a nemzetközi együttműködés megvalósítása, valamint a béke és nemzetközi biztonság megszilárdítására, a közgyűlésnek az a meggyőződése, hogy a jövőben a Biztonsági Tanács — előző tapasztalatait felhasználva — egyes nehezebb esetekben ki fogja kérni a tanácsadó szervek véleményét és igyekszik fog megkönnyíteni az egyhangú határozatok meghozatalát.

Ennek ellenére, tovább folyik az otromba politikai játék, amelyet az angol-amerikai blokk kezdett a tagfelvétel körül. Hosszadalmas vita következett az ennek során több megbízott — egyesek képmutatón, mások őszintén — a kiegyezés lehetőségét vetették fel.

A következő, december 1-i ülésen Malik szovjet kiküldött bebizonyította, hogy a vita hibás vonalon folyik. A már elfogadott svéd javaslat tartalmazza azt a Biztonsági Tanácshoz intézett javaslatot, hogy vizsgálják felül az összes felvételi kéréseket.

— Elfogadni ezt a vonalvezetést — mondotta — annyit jelent, mint belemenni a tagfelvétel kérdésében az angol-amerikai blokk által megkezdett politikai játékba. Ennek a politikai játéknak egyetlen célja van, megpedig elrejtteni azt a vitathatatlan tény, hogy az angol-amerikai blokk egyfelől előnybe helyez és támogat egy államszerepelt, másfelől pedig igyekszik megakadályozni az ENSZ-be való felvételt olyan független demokratikus államoknak, mint a Mongol Népköztársaság, Bulgária, Albánia, Magyarország és más országok, melyeknek összehasonlíthatatlanul több joga van ahhoz, hogy tagjaivá legyenek az Egyesült Nemzetek Szervezetének.

A szovjet küldöttség szembeáll az Alapokmány minden megsértésével

Ugyancsak december 1-én a különbizottság folytatta a Biztonsági Tanácsban való szavazási eljárás kérdésének vitáját is.

Manuilzski, az ukrán küldöttség vezetője, a kihely kiküldött állításainak visszaütésével kezdte beszédét, aki az előző ülésen durván rágalmozta a Szovjetuniót.

A vitátott kérdéssről szólva, Manuilzski emlékeztette a kiküldötteket arra, hogy már a safrancsói, legelső ENSZ-értékeztelen kísérletet tették arra, hogy aláaknázzák a népeknek a Szovjetunió iránti bizalmát, holott ez kemény harcot vívott az Egyesült Nemzetek közös ügyéért.

Manuilzski hangoztatta, hogy az Alapokmány módosítására vonatkozó kísérletek teljesen hibával töltek, miután az Alapokmány 109.ik szakasza előírja, hogy a módosítások csak akkor lépnek életbe, ha azokat az Egyesült Nemzetek valamennyi tagja ratifikálja, közöttük a Biztonsági Tanács öt állandó tagja is.

— Ezt a hadjáratot — mondotta Manuilzski — melyet bizonyos meghatározott politikai céllal folytatnak, nem lehet elválasztani attól a harctól, ami olyan problémák körül folyik, mint az atom-

fegyver betiltása és a fegyverzet csökkentése. Ezt a mostani hadjáratot a vétőjog ellen nem lehet elszigeteltnek tekinteni, más, az illésszak alatt lefolyt vitáktól. Ezt a hadjáratot nem lehet elválasztani a Szovjetunió és más kelet-európai államok elleni katonai blokk alakítására vonatkozó tárgyalásoktól, a nyugateurópai országok hadseregének közös főparancsnokságától és több más hasonlótól.

Az amerikaiak sem segíthetnek már Csang-Káj-Sek-en

— vallotta be az USA amerikai katonai tanácsadója

NANKING. — A kínai néphadsereg egymásután mérte a kivédhetetlen csapásokat Csang-Káj-Sek szétbomló seregeire. Mint az Associated Press jelenti, a néphadsereg egységei körülzárták a Kuomintang tizenkettő katonai táborát, több mint száz ezer emberrel.

Kelet-Hopejben a Kuomintang csapatok a néphadsereg fenyegető nyomása alatt kiürítették Lung-Cou és Iei-Quang városokat. A két város 15 és 33 kilométerre van a Tang-Szan-i bányászati központtól.

A Kuomintang seregeiben uralkodó hangulatra jellemző, hogy Csang-Káj-Sek személyi testőrénekhez tartozó 110-ik hadosztály, november 29-én parancsnokával, Liau-Yun-Cou tábornokkal együtt átállt a néphadsereghez.

Az amerikaiak sem szűnek már reményezni Csang-Káj-Sekhez. Igen jellemző, hogy például Lattimore, a Csang-Káj-Sek mellé kirendelt amerikai katonai tanácsadó-csoport parancsnoka, az Associated Press amerikai hírügynökségnek adott nyilatkozatában kijelentette: a Kuomintang helyzete túlságosan kétségbeesett ahhoz, hogy az amerikaiak még segíthetnének rajta.

Blackett, Anderson és az atombomba

Blackett angol fizikus, az atomfizika és a kozmikus sugárzások terén világtekintély, aki felfedezéseért megkapta az 1948-as Nobel-díjat. John Anderson szintén híres ember Angliában. De az ő hírességét inkább lehet hírhedségnek nevezni. Az 1939-40-es Chamberlain kormányban ugyanis belügyminiszter volt és nem annyira a náci ügynököket, mint inkább az antifasisztákat üldözte. A Churchill kormányban a kincstári hivatal élén állt. Amikor Churchill megbukott, a Labour-kormány az atomenergia kormánybizottságának elnökévé nevezte ki. Ebbe a bizottságha Blackett tanárt is beválasztották.

Nemrégiben Blackett világfel-tűnést keltő könyvet írt „Az atomenergia katonai és politikai következményei” címmel. A könyvnek már az első oldalaj fölbosszantották Andersont. A világhírű angol tudós ugyanis nem dicseri az atombombát, hanem ellenkezőleg, az a végkövetkeztetése, hogy az atombomba a modern háboruban egyáltalán nem döntő. Blackett ugyanakkor nagyon optimistakusan nyilatkozik az atomenergia békés célokra való felhasználásáról.

Még jobban földühítették azonban Andersont a könyv következő fejezetei, ahol Blackett az angol-amerikai atompolitikát meggyőző erővel, mint a béke és főleg a Szovjetunió elleni összeesküvést jellemző Blackett különösen a következő körülményt emeli ki: az első atombombákat 1945 augusztusában

a Szovjetunió elleni hadbalépése előestéjén dobták le a japán városokra. A bombák ledobását katonai szükségesség nem magyarázza meg. Az atombombát, emellett Blackett tanár, már akkor egészen más célból dobták le. Itt kezdődött az angol-amerikai atomösszeesküvés. A hírhedt Baruch-terv ennek az összeesküvésnek a folytatása volt. S végül az atomellenőrzési tervekről szóló viták egész lafolyása azt bizonyítja, hogy az összeesküvés tovább folytatódik.

Washington és London uralkodó körei a béke számára oly fontos problémákban nem akarnak megegyezni. Anderson Blackett könyvét az angol rádióban is megtámadta. Anderson, a reakciós angol vezető az atombombának, mint támasz fegyvernek beállításáról hallani sem akar. Hisz Amerika a háboru alatt ötszázmillió fontsterlinget költött az új fegyver felállítására: érdekeiben és érthető, hogy ezt a „befektetést” „be akarja hozni” akkor ha erre alkalma nyílik.

Az Andersonok, Churchillek, Bevinek tovább folytatják ezt az összeesküvést a béke ellen, az atombombáért. De Blackett idej Nobel-díjas fizikatanár és az angol nép óriási többsége másképpen gondolkoznak; barátj érzelmeiket táplálják a Szovjetunió népei és a népi demokráciák iránt és nem akarják a háborút.

A béke erői ma már összehasonlíthatatlanul hatalmasabbak a háborús uszítóknál.

AZ ANGOL-AMERIKAI BLOKK A NAGYHATALMAK EGYÜTTMŰKÖDÉSÉNEK GATLOJA

Kimutatta, hogy az Alapokmány módosítására vonatkozó előterjesztések, tulajdonképpen csak folytatásai az angol-amerikai blokk valamennyi kérdéssel kapcsolatos politikájának. Ez a politika a nagyhatalmak együttműködésének a szabotálása.

Manuilzski részletesen foglalkozott az ugynevezett időközi bizottság végkövetkeztetéseivel, valamint az amerikai, angol, francia és kínai küldöttségek előterjesztésével. Bebizonyította, hogy ezeknek a szerzői lényegében ugyanazt akarják, mint amit az argentin küldöttség nyíltan bejelentett: — az Alapokmány lábbal-tiprását.

Manuilzski emlékeztette a kiküldötteket arra, hogy az ENSZ „többsége” száz és száz alkalommal olyan határozatokat kényszerített rá a „kisebbségre”, amelyek megfeleltek a „többségnek” bár ezek a határozatok gyakran ellenkeztek az Alapokmány előírásaival. Amikor azonban a „kisebbség” az Alapokmány alapelvéhez folyamodik, mely biztosítja a törvényes jogait, a „többség” képviselői alaptalanul vádaskodnak a „kisebbség” ellen.

Végezetül Manuilzski kijelentette, hogy az ukrán küldöttség szembeáll az Alapokmány bármilyen

megsértésével, úgy a közvetlen megsértéssel, mint azokkal, amelyek az Alapokmány átalakítását „ügyrendi módosítás” címén terjesztik elő.

Skorobogati bjelorusz kiküldött hasonlóképpen bebizonyította, hogy az időközi bizottság végkövetkeztetése, valamint az ezekre alapított angol-amerikai-franciai javaslat célja az Egyesült Nemzetek Alapokmányának módosítása. Skorobogati kijelentette, hogy a bjelorusz küldöttség határozottan visszautasítja az Alapokmány módosítására vonatkozó előterjesztést.

Egyiptom és Ecuador képviselői kénytelenek voltak elismerni, hogy az ugynevezett időközi bizottság végkövetkeztetése és az erre alapított négyhatalmi javaslat ellenkezik az Alapokmánnyal.

A délafrikai megbízott fenntartás nélkül támogatta a négyhatalmi határozatot, majd az argentin megbízott szólalt fel, aki egészen nyíltan feltárta a nemzetközi együttműködés ellenfeleinek legtitkosabb terveit is, amelyeknek célja az ENSZ-nek egy más nemzetközi szervezettel való helyettesítése, külön Alapokmánnyal, amelyik csak az ő érdekeiknek felelne meg.

Karácsonyra

szébb ajándék egy művészeti lenykép

Sárditól!

Műterem: Dózsa-u. 16. Telefon 14-31

Kik képviselik a kolozsmezei dolgozó magyarságot a Magyar Népi Szövetség IV. Országos Kongresszusán?

KOVACS KAROLY

munkás. Hasonlóképpen harcol az elnyomottak felszabadításáért. 1920-ban, asztalosstanone korában a 14 órai munkidő ellen sztrájkot szervez. Kezdeményezést elfojtják, de vasakat nem tudják megteretni. Fokozódó öntudattal kapcsolódik be az elnyomók elleni harcba, értékes felvilágosító és szervezési munkát fejt ki a kizsákmányoltak érdekében. A felszabadulás után a reakció elleni küzdelem egyik legkövetkezetesebb harcosa. Demokratációnk megerősítéséért és a dolgozók felvilágosításáért harcol. Tevékeny részt vesz a MNSz munkájában. Jelenleg a MNSz kolozsmezei szervezetének elnöke.

KIRÁLY ALBERT

Dolgozó földműves ifja. A felszabadulás után ismerkedik meg a munkásmozgalommal és annak célkitűzéseivel. Csakhamar felismeri a munkás-paraszti szövetség fontosságát és teljes odaadással harcol a városi és falusi dolgozók szoros együttműködéséért. Egyenlőségűben lepi el a falu — Báld község — zsirongzádmunkái és demokráciellenes mesterkedéseit. Teljes odaadással veszi ki részét a MNSz helyi szervezetének újjászervezéséből, értékes munkát fejt ki a vetési kampányban és a község újjáépítési munkáiban. Mint a MNSz kolozsmezei szervezetének káderfelőlos helyettese szintén értékes munkát fejt ki.

KOVACS LAJOS

tanító. Haladó értelmiségi, aki különösen a tanítók átnevelésének szükségességéért harcolt. Mint a Tanítók Szakszervezetének egyik vezetője, lelkes harcosa volt a tanügyi reform gyakorlatba való átültetésének és az iskolák államosítása körül felvilágosító munkából is igen tevékeny részt vett ki. Mint a MNSz megyei tanügyi bizottságának vezetője, különösen értékes munkát fejtett ki a népi kollégiumok megszervezésében és népszerűsítésében. A kolozsvári szervezet elnöke.

VASS JANOS

munkás, különösen a reakció leplezése terén végzett jelentős munkát. Mint a mezőgazdasági munkások egyik irányítója, fejtett ki értékes munkát. Kezdeményezője volt a megyei szervezetek keretében életre hívott helyi önkéntes munkások megszervezésének. A nemzetgyűlési választások alkalmával a választási kampány művei irányítója, felvilágosító munkájával nagyban hozzájárult a választási győzelemhez.

MEZEI JANOS

kajántói szegény dolgozó földműves. Különösen a falusi osztály-harcban érdemelte ki a dolgozók megbecsülését. Egyike volt azoknak, akik megszervezték a 160 hektáros terület lecsapolásával kapcsolatos önkéntes munkákat. Nagy része volt abban is, hogy a kajántói ifjúság szervezeti munkába kezdett.

Tanasescu belügyminiszterhelyettese bejelentette a közigazgatási reform közeli megvalósítását

BUKAREST (Rador) — Véget ért a belügyminisztérium által megszervezett megyei felelős káderek előkészítő iskola tanfolyama.

A záróünnepségen Stelian Tanasescu belügyminiszterhelyettes alminiszter tolmácsolta Teohari Georgescu belügyminiszter üdvözlését, a következőket mondotta: a belügyminisztérium teljesíti a RMP Központi Vezetősége által kijelölt feladatokat és harcol az államparátus helyes osztályösszetételéért, valamint ennek politikai, ideológiai és szakmai téren való felemeléséért.

Közigazgatási szerveink előtt nagyon fontos feladatok állnak.

— Vegyünk aktív részt a munkásparaszti által az osztályellenesség ellen vívott harcban. Legyünk cselekvő tényezők a munkáspolitikai gazdasági és kulturális életünk új, szocialista alapon való átszervezésében.

— Az új közigazgatás felépítésének harca, több irányban bontakozik ki. Elsősorban eltávolítjuk közigazgatási szerveinkből a korrumpált és az osztályellenességgel kapcsolatosak fenntartó elemeket. Bátor és bizalommal kell felelős posztokra emelnünk a proletár vagy dolgozó parasztság sorából származó elemeket.

— Munkások és dolgozó parasztszerek sorából kiemelt bírók, jegyzők, főbírók, megyefőnökök, megyefőnökhelyettesek és főfelügyelők, osztályöntudatról és népi demokráciánk iránti odaadásukról tettek tanubizonyságot. Támogatni kell a régi apparátusban becsülettel és odaadással dolgozó elemeket és segíteni kell őket, hogy elcsúsztak Marx, Engels, Lenin és Sztalin Pártja által vallott világ- és társadalmi felfogást. Fejlesztésünk kell egész államparátusunk szakmai, politikai és ideológiai felemelését.

— 1949-ben 1400 növendéket veszünk ki a termeléstől, akik 2-6 hónapig hallgatják különleges iskoláink tanfolyamait.

— Ez a feladat annál is fontosabb, mert közeledünk a közigazgatási reform megvalósításához.

A SZOVJET NŐK

együtt küzdenek a világ valamennyi demokrata nőszervezetével a béke érdekében

Zinajda Gurina, a szovjet nők, Florica Marinescu a romániai nők küldöttjeinek beszéde a Demokrata Nők Világszövetségének budapesti kongresszusán

BUDAPEST. — (Rador). A Demokrata Nők Világszövetségének kongresszusán egyhangúlag megválasztották a kongresszus elnökségének tagjait. Ezek a következők: Eugenie Cotton (Franciaország), Nina Popova (Szovjetunió), Csaj-Csang (Szabad Kína), Andics Erzsébet (Magyarország), Marguerite Ponte (Argentína), Nore Woester (USA), Albausis Baya (India), Aneska Hodinova (Csehszlovákia), Chriszta Had-

zsivasziliu (Görögország), Thu Thi Lien (Vietnam), Ju En Dzsing (Korea), Dolores Ibaruri (Szabad Spanyolország), Beatrice King (Anglia), Eugenia Pragierova (Lengyelország). Eugenie Cotton asszony beszédéről már beszámoltunk. A nagyvívűen felszólt Zinajda Gurina, a szovjet antifasiszta nőbizottság elnöke, az Orosz Szocialista Tanácsköztársaság Legfelsőbb Tanácsának képviselője is.

Nőszövetség megkapja ott az öt megillető jogokat.

A Szanteta legutóbbi számában telefonjelentést közöl budapesti tudósítójától, a Demokrata Nők Világszövetségének további üléséről. A szovjet kiküldött után Florica Mezincescu, a Romániai Demokrata Nők Szövetségének titkára szólt fel. Ebből a beszédből közöljük az alábbiakat:

— Az a tény, — mondotta Florica Mezincescu — hogy a világ minden részéről eljöttek ide az asszonyok, köztük olyan kiküldöttek is, akiknek rendkívüli nehézségükbe került a Budapestre utazás, mert imperialista kormányaik vagy az imperialisták kizsákmányoló kormányaik ezt mindenképpen megnehezítették, bizonyítja a mi elszánt harci akaratunkat a békeért, gyermekeink jövőjéért, embereink méltó szabad életéért, az imperialistákkal és háborús uszítókkal szemben.

— Meg vagyunk győződve arról, — folytatta — hogy csak szoros egységben s a Szovjetunió körül tömörült békétábor mellett harcolva tudjuk megakadályozni egy új háború kitörését.

A szónok ezután a Demokrata Nők Világszövetsége különböző nemzeti szekcióinak főttségére hívta fel a figyelmet, és kiemelte annak fontosságát, hogy tanulniuk kell a dicsőséges szovjet nép harcaiból és más olyan néptől, akik a munkáspolitikai sorokban vagy az elnyomott népek között anyai önkéntes szellemmel harcolnak nemzetük szabadságáért és függetlenségéért, a leigázó imperializmus ellen.

Florica Mezincescu a továbbiakat ezeket mondotta:

— A nőket a nemzetközi szolidaritás szellemében kell nevelni. Politikai és anyagi segítséget kell nyújtanunk azoknak a népeknek, amelyek az imperializmus ellen harcolnak.

A továbbiakban a román kiküldött beszámolt arról, hogy miképpen sikerült a Román Népköztársaságban megvalósítani a demokrata nők egységét, akik valamennyien a RDNSZ zászlaja alá tömörültek. Elmondta, hogy miképpen sikerült a nőkben felkelteni a politikai élet iránti érdeklődést a nők nemzetközi szolidaritásának szellemét erősíteni és azt a tudatot, hogy mindenki, aki a békeért dolgozik, ugyanakkor az imperializmus ellenese. A szónok hangsúlyozta, hogy a román nők legértékesebb tapasztalata a szovjet nők aktivitása, az ők tapasztalatainak alkalmazása. Elmondotta, hogy miképpen segíti a városi munkások a falusi földműves asszonyokat és vizik őket a felvilágosodás útjára. Ma a dolgozó földművesség asszonyai is részt vesznek a Román Népköztársaságban a reakció elleni harcban, valamint a görög nép megsegítéséért indított akcióban.

A román kiküldött beszámolóját lelkes tapsal fogadta a kongresszus.

A Demokrata Nők Világszövetségének kongresszusa alkalmából egyelőre a népköztársaság városában és faluban több női nagygyűlés zajlott le, melynek résztvevői mindenütt kifejezték együttérzésüket a kongresszus célkitűzéseivel. Kolozsváron sikeres és népszerű nagygyűlést rendezett a RDNSZ, melyen Raluca Ripan és Luciana Xenia tartottak beszédet.

A szovjet nők együtt küzdenek a világ demokrata nőivel

Zinajda Gurina a Demokrata Nők Világszövetségének 3 éves küzdelméről beszélt, arról a küzdeletről, melyet a nők a tartós és biztos béke védelméért, a nők jogaiért, az otthon és gyermekek nyugalmáért és boldogságáért vívtak. Beszédében a következőket mondotta:

— A nemzetközi szervezetek legfontosabb lényegesen megerősödött a nemzetközi szövetség fennállása óta, fokozta Korea, Indonézia, Görögország szabadságharcos nőinek harci szellemét. A szovjet nők együtt küzdenek a világ valamennyi demokratikus nőszervezetével és cselekvő részt kívánnak venni a szövetség további kizsákmányolásától folyó harcban, a béke érdekében. A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség célul tűzte ki, hogy a világ haladózsellemű asszonyait egyesítse, hogy egybehangúan A szocializmus nagy harca, a Szovjetunió irányelveinek alapjára helyezkedjenek.

lyása aktivitásával egyenlő arányban nő — folytatta a szovjet kiküldött. — Amilyen mértékben fokozódik a szövetség harca, ugyanolyan mértékben, sőt még fokozottabban nő a reakció gyűlölete. Az atombombával próbálják ijesztgetni a hiszékeny asszonyokat. Az ideai bécsi nemzetközi szociáldemokrata nőkonferencia a jobboldali szociáldemokrácia befolyására kimondta, hogy a nemzetközi nőszövetséggel való együttműködés összeférhetetlen a szociáldemokrata párt tagságával. A reakció visszaél a nők vallásos érzésével. A Demokrata Nők Világszövetség mély tisztállettel viseltetik a nők vallásos érzése iránt.

Zinajda Gurina hangsúlyozta, hogy mennyire fontos a különböző nőszervezetek bevonásával meg erősíteni a nemzetközi nőmozgalmat. A kongresszusnak a legerősebb kérelemmel kell az Egyesült Nemzetek Szervezetéhez fordulnia, hogy a Nemzetközi Demokratikus

EMGE TANÁCSADÓ

A baromfiak teleltetése

A baromfitelesítés ezideig csak a háziasszonyok tervszerűen végzett, szük munkatere volt. Fejlődésének útját állta az egészséges férőhelyek, a kiválasztás és a takarmány hiánya. S ha mégis volt takarmány, azt okszerűlenül s nem a legjobban termelő állatok használták fel. Ezért látszik időszertelegesen éppen most ennek a kérdésnek taglalása.

Kétségtelen, hogy télen át csak a legjobb termelőegységeket szabad megtartani, de ugyanakkor számot kell vetni azzal is, hogy a takarmánykészlet hány darab baromfi téli eltartását teszi lehetővé.

Első kérdés tehát, milyen legyen a jó tojástermő tyúk? Ott, ahol törzkönyvi adatok állnak rendelkezésre, mi sem könnyebb, mint felülni a megfelelő lapszámot és leolvasni, hogy a megelőző tenyésztési évben, tehát a múlt évi októbertől az idei szeptember végéig melyik tyúk mennyit tojt és a termelt tojásoknak mennyi volt az átlagos és összesszáma. Tanulságos és tájékoztató adatoknak jutunk hírtokába.

Ahol nincs törzkönyv, csak külemi elbírálással tájékozódhatunk. A jó tojótyúkot jellemzi a finomszövetű mély test, széles lábállás, élénkalkintetű, nagytaraju kis fej, melyen különösen az állóbenyek legyenek finomak, viaszos tapintatúak és élénkzörögök. Megővünk még a mellestől rövidségét, továbbá azt, hogy közle és a medencecsont közötti távolság legyen nagy, a medencecsontok végső nyulványal tágan eltérjenek egymástól. Kívánatos még, hogy a bőr, láb, csőr és a szemkörlet

legyen sárga. A leirt módon kiválasztott tyúkok bizonyára jól megfizetik tartásuk költségeit.

Tojástermelés szempontjából legelővedőmezőbbnek bizonyul, ha az állomány egyharmadát ideai jércék, második harmadát az egyéves, harmadik harmadát a kétféves tyúkok alkotják. Kétévesnél idősebb tojótyúk tartása nem gazdaságos, mert termelése jelentősen csökken.

A takarmánykészlet beosztásánál mértekegységül szolgáljon a napi fogyasztás mennyisége, amit 2 kg-os tyúknak általában 10-12 dkg-ra lehet megszabni. Ehhez képest december 1-től jövő évi április végéig terjedő kerekben 150 napra, minden tojástermő tyúkra 15-18 kg. takarmánykészlet számítható. A takarmányadag felét 5-6 dekát szemesen, másik felét nedves darakeverékben célszerű adni. Egészszemű magvaként ajánlható a zab, árpa és a hidegebb téli estéken a durvára tört kukorica. Ezekből egy alkalommal csak egyfelét ajánlatos adni, még pedig reggel 2-2.5, míg este 3-3.5 dekát. A napi adag másik felét kétéves darakeverék összetételként ajánlhatjuk: 15% árpadara, 15% zabdara, 10% kukoricadara, 30% búzaporpa, 25% hus (hulla) liszt és 5% szénsavas takarmánykészlet (iszapolt kréta). A búzaporpa helyettesíteni lehet lucerna (vagy vörös here) liszttel, sőt szárított ákac vagy csalán levéllel. Szénsavas takarmánykészlet helyett porráőrölt csont (liszt) is adható. A husliszt egyharmada helyett szója vagy olajpogácsadara is felhasználható, de már felénnyel tetézve

Ez azt jelenti, hogy 100 kilóra vonatkoztatva a 25 kg. hus (hulla) liszt helyett adhatunk 17 deka huslisztet és 12 deka szójadarát, vagy olajpogácsát. Aki nem tud hus vagy hullalisztet szerezni, helyette talán hozzájuthat vágóhidról friss vérhez, amelyet vagy búzaporpával felítatva, vagy tisztán szárít meg és porrá őröve raktároz el.

Keltetés céljára szánt tojástermelés idején tehát január közepétől májusig elegendő 2% szénsavas takarmánykészlet hozzákeverése. A kevesebb mérszertartalom miatt a tojások héja vékonyabb lesz s belőlük könnyebben kelnek ki a csirkék. Fogyasztásra termelt tojásoknál célszerűbb a vastag mészhéj, tehát ilyen tyúkok 5% meszet kell kapjanak.

A darakeverék egyik részét reggel, másikat délelőtt adjuk meleg vízzel vagy főlőzött tejlel. Frissen megszáraztunkra keverve és hozzáadhatunk konyhahulladékot s ha van, tyúkonként 2-3 — forrázás után szárított — cserebogarat is. Langyos ivóvízről mindig gondoskodni kell, mert a szomjazó tyúknak kevesebb tojása. Jó étrendi hatást érünk el, ha hozzájárulunk helyen 1-1 kisebb takarmány vagy mur-krépat, esetleg takarmánykapszula levelet függesztünk fel, amelyekből a tyúkok szívesen csipegetnek.

A baromfiaknak az imént vázolt elvek szerinti teleltetése új munkamódszert jelent, amelyet a falu dolgozóinak meg kell tanulnia, hogy ezen a munkamódszeren is többet termeljenek és munkájával segítsék elő fejlődésüket a szocializmus irányában. SZECHÓ DÉNES

Pástora Géza
népszerű székelyi és
Jes. h. László e. k. r. elnökül
keresek magocské
Fejlesztés,
Egyetem-utca 2. (1 emelet)

Hívek

VILAGOSSÁG

Szerkesztőség: Kolozsvár, Szabadságtér 23. szám. II. emelet
Kiadóhivatal: Brassai-utca 7. Telefon 19—11.

Felölös szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó BT.

Bejegyezve a kolozsvári Ürvényszéknel F. soc. 2249. szám alatt.
Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak
évi előfizetési díja 5000 lej. Postafelraképpénzli csekk száma 40.623.

AZ EME KOLOZSVÁRI MÉHÉSKÖRE december 8-án, szerdán délután 6 órai kezdettel tartja szokásos másodszerdai előadását, melyen Texe Imre ügyvezető alelnök a „Műlépöntés tálcápréssel” címmel tart előadást. A bemutatóval egybekötött előadásra vendégeket szívesen lát a méhész kör. Az előadást az EMGE székházának Köztársaság-utca 22. szám alatti előadótermében tartják meg. A vezetőség meleg előadóteremről gondoskodik.

SZOMBATON, DECEMBER 4-ÉN délután 6 órakor a Diákház nagyertermében Veress Pál alpolgármester a „Szilváni alkalmány”-ról tart előadást.

A SOJÓVEDÉKI HIVATAL több új sóbánya kiaknázására indított furási és bevezető tanulmányi munkát szerzte az országban. Erdélyben Marosújváron, Parajdon, Dásáknán és Aknasugatagon folytak a munkálatok. Ennek keretében tervbe vették a 32 százalékos sóoldatok kiaknázását gépi uton, szondával. A most folyamatban levő sóbányafeltárási munkálatokkal száz évre biztosítják ezeken a területeken a só kiaknázását.

A JEGYZŐ HANYAGSÁGA FOLYTÁN Csomaközben még mindig nem fizették ki a dolgozó földműveseknek a fölük begyűjtött burgonya és cukorrépa árát, annak ellenére, hogy az állam kiutalta már a pénzt. A gazdák a főszolgabírói hivatalhoz fordultak panasza, s most vizsgálát indul az ügyben.

IVÓVIZHIÁNNYAL KÜZD a szilágymegyei Kisdoba község. A költségvetésbe 6000 lejt vették be egy új kut furására. Ezt az összeget a népelélen jegyző, Pop Constantin nem folyósítja, továbbra is ivóvíz nélkül akarja hagyni a lakosságot.

AZ UJJAÉPÍTETT KIEV szebb és gazdagabb, mint a háború előtti. 200 ezer négyzetméteren építették újra a várost.

A TEMESVÁRI MACO TEXTILGYÁR ÉLMUNKÁSAI gyakorlati tanácsokkal és útmutatásokkal segítik a termelésben elmaradt dolgozókat.

AZ UDVARHELYMEGYEI ÚTKÉ KÖZSÉG DOLGOZÓI a Román Munkáspárt kezdeményezésére újjászervezték a megromlott telefonhálózatot. A munkálatokba belekapcsolódott a MNSZ öntudatos ifjúsága is.

A MNSZ híre:

December 4-én, szombaton délután 6 órakor az I. kerület vezetőségének ülése a Molotov-utca 16. szám alatti székházban.

Comcereal néven működik tovább a Comcereal állami kereskedelmi társaság

BUKAREST. — A hivatalos lapban megjelent miniszteri rendelet értelmében a melomi és téstzantemlék Ipari központja és a „Comcereal” állami kereskedelmi társaság egyesültek. Ebből az egyesülésből „Comcereal” állami kereskedelmi társaság létesült, amelyet az állami kereskedelmi társaságok létesítéséről és működéséről szóló rendelet-ürvény értelmében szerveznek meg.

Ciano
Deák mérnök

Jászai-utca 1 szám,
Fellegvári-ut 71-nél

BÜNÖS HANYAGSÁG MINT LEÉGOTT a brassói vitorlázók repülőhangára. A beálló hideg időjárás miatt az ott dolgozó munkások alaposan befűdtek, miután a vendégöbő távoztak. Ez alatt a tüzes kályhától meggyulladt a deszkafal és a hangár a benne levő 10 vitorlázó géppel együtt lángrobbant.

A TEMESVÁRI RENDŐRSÉG LETARTÓZTATTA Kardos Károly és Riebel János temesvári kereskedőket, kiknél 60 tucat zsebkendőt és 27 pár kesztyűt találtak, amit feketén akartak forgalomba hozni. Az árut elkobozták és a feketézést kereskedők ellen eljárást indítottak.

ÖNKÉNTES MUNKÁVAL tenyészbika istállót építettek a kis-kolosi román és magyar dolgozó földművesek. A munkálatok során 15.000 darab téglát, 240 köbméter homokot és kavicsot, 35 mázsás cementet és 25 köbméter faanyagot szállítottak Szatmárról és az erdőből a helyszínre.

SEMINÁRIUMOT LÉTESÍTETEK a takarmánynövények és gabonaművek váltógazdálkodási rendszerének tanulmányozására Pol'avában, a Szovjetunióban.

183 TONNA SZENET TERMELT 50 tonna helyett Aninoszán egy munkáscsoport. Az eredmény a munka észszerűsítésének köszönhető. STREPTOMYCINRE VAN SÜRGŐSEN SZÜKSÉGE egy nagybetűs fiatal leánynak, aki szerény viszonyok között él. Arra kéri azokat, akiknek nélkülözhető streptomycinjük van — tekintettel arra, hogy ez az orvosság romlandó és amúgy sem lehet sokáig tárolni — juttassák el neki megmaradt streptomycinjüket. A Világosság szerkesztősége készségegel közvetíti az adományokat.

Időjárásjelentés

Az óceán déli része felől előretörő rendkívül meleg légtömegek egyre mélyebben nyomulnak a szárazföldre. Péntek délelőtt Marsonban 18, Bordeauxban 15, Párisban 8, Berlinben 9 fok volt, ugyanakkor az Alpok vidékén, a Kárpát-medencében és a Balkán egy részén még ködös volt az idő és fagypontra közel volt a hőmérséklet.

Erdélyben tovább tartott a borús, ködös idő, a magasabb hegyek kiemelkedtek a ködtengerből és napsütést élveztek. Kolozsváron tegnap délelőtt —3, este 9 órakor —5 fok volt a hőmérséklet. A légnyomás este 773 mm, süllyedő irányzatú. Várható időjárás vasárnap délig: Délkeleti légáramlás, az alacsonyabb fekvésű helyeken még tovább ködtakaró, mely a nyugati megyékben fokozatosan felszakadozik, enyhül a ködszártás. A hegyeken szép, napsütés és igen enyhe idő. A hőmérséklet a ködtmentes vidékeken emelkedik, máshol alig változik.

Az egyesülést az 1948 december 30-án elkészített veszteség-nyereség számla és a mérleg alapján fogantatják. Az egyesüléssel a „Comcereal” állami kereskedelmi társaság megszűnik önálló jogi személyisége, a „Comcereal” állami kereskedelmi társaság vezetője lesz. Az állami kereskedelmi társaságok létesítéséről és működéséről szóló rendelet-ürvény értelmében szerveznek meg.

Eladó
egy 3 éves „Borzdorog” hűtő. — Érdeklődni:
a Heibik János üzemből
Igazgatósági épület, I. emelet.

Retteg, Szék és Domokos ifjúsága

nyerte a MNSZ Szolnok-Doboka-megyei ifjusági versenyt

DÉS. — (Levelezőnkől.) Mindjobban izmosodó népi demokrácánkban a haladó gondolkodású dolgozó ifjúság is egyre jobban és egyre nagyobb öntudattal lelkesedik a szocializmus megvalósításának gondolatáért. A minden felő érkező önkéntes ifjusági munkavállalásokról és kulturális munkáiról szóló tudósítások is a dolgozók fiainak tisztánlátását és helyes utra való találását tükrözik.

Ilyen értelmű levelet kaptunk Vadász Zoltán décsi ifju levelezőnkől. Amint írja: Szolnok-Doboka megyében is befejeződtek a MNSZ kéthónapos ifjusági munkaversenyei és az első díjat Retteg, a másodikat Szék, a harmadikat pedig Domokos község ifjusági csoportja érdemelte ki szép munkájával. A nyertes csoportokat zászlókkal, könyvekkel, színdarabokkal és oklevéllel tüntette ki a megyei központ. Az első díjnyertes községnek Kerekes Gyula megyei elnök és Trenka József bukaresti kiküldött vitték el a jutalmat. A győztes ifjak fogadalmat tettek, hogy még nagyobb lelkesedéssel fognak dolgozni, egy percre sem feledve a Szovjetunió Komszomol ifjuságának példáját. A rettegi, de szamosújvári járás községeinek ifjusága is mentesítette magát az egyházi reakció befolyása alól, felszámolta a régi bibliakörök maradványait és az osztályharc útján halad. A szolnokdobokamegyei ifjuság tulnyomó része levették már a szocializmus, le a „nempolitizálás” kö-

penyét is. A MNSZ, a Falusi Ifjuság és az IMSZ magyar, illetve román ifjak együttműködve építik a demokráciát. Irsay Anna az iklódi ifjuság városnapján utjavítási önkéntes munkájáról írt. A homokhalmokat teregették szét az uttestre Munkavégeztél énekszóval s Egri Zsuzsa „jóvá vasárnap folytatjuk” jelszavával távoztak a munkahelyről. Egy műsoros előadásuk bevételét a széki gazdasági iskola felszerelésének kibővítésére ajánlották fel. Közös dolgukat az iklódi ifjak gyűléseken beszéltek meg minden szombat este. Utolsó gyűlésük tárgyát a kulturális felépítésének megvitatása képezte. Előadásokkal akarnak pénzt gyűjteni.

Világosság sport

Kettős bajnoki mérkőzés — a vasárnap sportműsorán

KOLOZSVÁR. — A Nemzeti Bajnokság vasárnapi, utolsó őszi fordulójában Kolozsváron kettős mérkőzés lesz a „Gheorghiu-Dej” sporttelepen. Délután fél 1 órakor a C-

liga küzdelmei során a Hadsereg a tordai CFR ellen játszik a nagybányai Freiberg Leó vezetésével, majd fél 3 órakor az év utolsó bajnoki mérkőzésére kerül sor a CFR és a bukaresti Metalochimic között. A két csapat a következő összeállításban játszik:

CFR: Costea — Demeter, Felecan I. — Bálint, Kiss, Nistor — Nagy István, Kovács IV., Avram, Muresan, Candrea.
METALOCHEMIE: Voinescu — Saita, Criciticiu — Talmacu, Marinescu, Nutescu — Badin, Nicusor, Dregan, Florea, Ene.

A mérkőzést Mann Aurél (Nagybánya) vezeti.

Az NB I. őszi 13-ik fordulójában az egyetemi csapat Bukarestben játszik a Petrolul ellen. Ugyancsak a fővárosban játszik a Vltrometan együttese is a Hadsereg csapatával Nagyváradon igen érdekes küzdelemnek ígérkezik az ICO—Juul mérkőzés, Marosvásárhelyen a RATA—Politechnica, Aradon az ITA—CFR Bukarest, Temesváron pedig a CFR—Dinamo találkozik.

Az NB II. csoportjában a bajnokság kérdése Resicán dől el, a Metalochimic—Sportul Muncitoresc mérkőzésen. Döntetlen eredmény esetén a nagybányai csapat egy pont előnnyel végez a bajnokságban.

A Dermata csapata szombaton reggel autóbusszal utazott el Szatmárra a Solvay elleni győztes csapatával. Érdekes összecsapás várható Temesváron a CAMT—CFR Arad, Lupényban a Minerul—CFR Nagyvárad, Marosújváron a Solvay—Aurul és Sebesen a Surianul—Sodronyipar NB II.-ős mérkőzésen.

A C-liga északi csoportjában csak öt mérkőzés kerül lejátszásra a vasárnapi fordulóban. A Szövetség ugyanis helyiadott a Foresta kérésének és a nagykarolyi CFR elleni mérkőzését tavaszra halasztotta. A Hadsereg—CFR Torda mérkőzésen kívül, Szatmáron a Törökves—Explozivii, Nagybanán a Topitorul—Minaur, Désen a CFR—Sticla, Segesváron pedig a CSM Segesvár—CFR Marosvásárhely mérkőzés kerül lejátszásra.

1948 december 7-én, kedden este 8 órakor a DIÁKHÁZ nagyertermében lesz megart a

Vasilu D. Becea

nagy hegedűművész hangversenye

Műsoron szerepel:
Tschai-kowsky-románóció, Paginini-filozofok egy tan a bő üt. Boche ini-chansonette, S. erémi-lasszó.
I. S. Bach II-k koncertie

Olcsó helysarak. Jegyeket az ACIOT-nál, Szabadság-ér 5
Telefon: 20 91

A Középiskolai Tanárok Szakszervezete 1948 december 4-én, 21 órai kezdettel

nagy műsoros táncestélyt

rendez a Diákház nagyertermében

Brósz Iona tanárnő, mely láda'ommal tudatja, hogy szeretett jó nevelőanyja

özv. Csiky Antalné

folyó hó 3-án, pénteken reggel elhunyt.
Temetése folyó hó 6-án, hétfőn, délután fél 4 órakor lesz a köztemető tépőplánjából.

Karácsonyra

tenyképatándekezt i eieien készítesse el a



fényképezési műteremben
Molotov-utca 6-8 sz.

Ritka alkalmi eladás

Sürgősen eladó beköltözhető erős helyes, kimondott csilódi 2x2 ezobás, bonnyás, földszobás, beretes, emeletes ház 550.000 lejt. Két bérköltségként is megosztható

„Promplusz” ügyvédség,

Dózsa György-utca 29. Telefon 11-51

Parzslóshoz és származásukba

szalma

préselő is kapható
Barony-utca 4 szám,
a SZENAPIACON

Pelóskairrás

telen sem probléma
3 óra alatt, garantáltan hatos, tartós hatással a nyári

ATOX

férgtelenítő vállalat
Rendezés a Rózsa drogériában

